

马克思主义中国化进程中的创新路径研究

李梦兰

延安大学，陕西省延安市，716000；

摘要：马克思主义中国化是马克思主义理论在中国长期而深入的一个理论创新的发展过程，也是中国共产党在具体环境与情形之下进行实践的过程。本研究主要涉及马克思主义中国化的历史发展过程及发展创新模式与相关实务实践问题和挑战。阐述了马克思主义中国化的历史背景与相关理论发展并对其发展路径由毛泽东思想一直发展到当今时代的新时代中国特色社会主义模式进行了研究。在这一历史基础上进一步探讨马克思主义中国化在当今全球化背景下和国内全面深化改革的时代特色下的相关理论适应性、实践效果和发展建设中的不足与困境。研究马克思主义中国化进程中的创新路径，比如将理论与时代结合、全球化背景下的中国道路以及人民至上的思想。

关键词：马克思主义中国化；理论创新；全球化；人民至上；实践困境

DOI：10.69979/3029-2735.25.2.077

引言

中国共产党几十年的奋斗征程中，可以见到马克思主义中国化这一理论创新的不断进展。自从马克思主义传入中国以来，中国共产党就结合我国社会实情逐步完善出一套我国国情相匹配的理论体系，进而推动我国社会发展。面对当今世界新变化，特别是全球化及国内改革新趋势，如何继续深入认识马克思主义中国化并在这种错综复杂的环境下实现创新，进而推进中国特色社会主义建设，已成为当前急需解决的重要命题。本文通过对马克思主义中国化发展历程的总结归纳，阐释新时期马克思主义中国化的发展路径及其所存在的主要问题，为今后的理论创新及实践开辟新的思路。

1 马克思主义中国化的历史背景与理论发展

1.1 马克思主义中国化的历史起点与发展脉络

自20世纪初期以来，特别是在中国受到外部侵略，民族危机深重的背景下，马克思主义以其进步的社会革命思想第一次传入中国。1921年中国共产党的成立，也促使马克思主义在中国政治、社会实践中成为最权威的思维形态。但传统的马克思主义并没有与中国的具体情况相契合，那么如何使其契合中国的情境正是中国共产党急需解答的问题。第一次马克思主义中国化是在毛主席时期提出的，他基于马克思主义理论和中国的特殊状况下，提出“农村包围城市，武装夺取政权”的路线方针从而建设出毛泽东思想。这一理论体系不仅成功指导

了中国共产党的胜利，而且是社会主义实践的基础。党的十一届三中全会开启了改革开放和发展中国的历史新时期，从邓小平理论到“三个代表”重要思想再到科学发展观等等一系列新的理论突破，丰富和扩展了中国特色社会主义理论结构，经过这样一段时间的探索，让马克思主义的中国化理论结构不断走向成熟，在这样的基础上能够不断满足中国的社会发展需要。

1.2 理论创新的逻辑：从毛泽东思想到习近平新时代中国特色社会主义思想

历史逻辑彰显在马克思主义中国化的理论创造过程中。从毛泽东思想、邓小平理论到习近平新时代中国特色社会主义思想，在马克思主义中国化的道路中，一直伴随着中国社会发展的历史进程，推动理论与实践的紧密结合。毛泽东思想是马克思主义中国化的最重要表现，在新民主主义革命、社会主义革命的环境中提出了具有与中国革命实践直接联系的相关理论，特别是毛泽东在革命道路、阶级矛盾以及人民主体等方面提出的相关理论，开辟了马克思主义在中国发展的道路。同时，毛泽东思想带领中国共产党明确了接下来的发展方向，促使中国完成半殖民地向社会主义的发展。邓小平理论延续了毛泽东思想并加以深化，特别是在经济方面。邓小平提出“发展是硬道理”与“建立有中国特色的社会主义”，强调利用市场经济改革的方法驱动国家发展，以应对全球化背景下所面临的问题。在习近平新时代中国特色社会主义思想下，习近平总书记站在马克思主义

最新发展的角度提出全面深化改革、全面社会主义现代化、全面从严治党等一系列的新的政策措施,提出了新时代中国特色社会主义的发展路径,在继承和发展党的第一个和第二个核心理念的同时,回应了我国在历史阶段环境一系列问题下的多重挑战,进一步明确了新时代中国特色社会主义事业发展路径,深化了中国特色社会主义事业的发展全局认识。

2 马克思主义中国化创新路径中的现实困境与挑战

2.1 国际政治与经济不确定性的制约

马克思主义中国化是在中国共产党的指引下对中国发展的探索,在此过程中,会有诸多外部条件的影响,如国际政治与经济的发展。在全球化进程加速的影响下,国际形势与经济发展状况都会对我国外交以及经济变革造成很大的影响。由于经济全球化的急速发展,我国需要面临诸多外部挑战和合作关系,例如贸易保护主义、全球经济链条转变、市场经济震荡等等,这些风险不确定因素也会影响我国经济政策与外贸政策的制定对经济发展的保障性。而美国、发达国家等国家和地区的政治压力与制裁等政策也会增加我国国际危机与关系的不确定因素。面对此局势,我们应该在中国特色社会主义核心价值观下对马克思主义进行改造和变革,从而更好的面对世界政治经济环境动荡。这是对理论发展的更高要求。因此,保持中国特色社会主义制度在国际未知性情况下的适应性和预测能力,是我国的一个巨大挑战。

2.2 理论适应性不足与实践效果的局限

马克思主义中国化的理论创新在某些方面还不够适应。随着社会不断发展,尤其是市场进一步改革、科技发展以及经济全球化的浪潮,传统马克思主义体系在某些领域并未很好地符合新需求。例如,在面对经济增长模式转换等方面问题时,其体系很难确保具体实践能够顺利完成。此外,原有的体系难以全面解释中国日益复杂的社会矛盾,这些问题的提出又导致马克思主义对社会产生的影响力不高,难以使其更好地适应新发展环境的需要。

2.3 制度性缺失与政策执行难题

尽管马克思主义中国化取得了较为丰硕的成果,在实践过程中仍然存在制度缺陷问题以及政策执行不到位的现象。目前部分制度框架对于新的情况和挑战过于

僵化,在社会经济快速发展的新形势下,原有的制度结构很难完全满足现代化的要求。例如,有些政策在执行过程之中依然存在资源分配不公平以及贯彻不够坚决的固有现象,影响了政策效率的最优化。在政策决策和执行中间存在的脱节问题,导致了一些理论创新不能有效地转化为行动结果。在实际操作中区域政府与中央政府之间的协调配合没有建立有效机制,导致政策贯彻实施的区域性与零散化问题,影响到政策的贯彻执行。如何在现有体制框架下推进马克思主义中国的制度革命,进而提升政策执行效率成为推进理论进步的关键问题。

3 马克思主义中国化进程中的创新路径

3.1 理论与时代的共鸣:马克思主义中国化的创新路径

马克思主义中国化作为马克思主义回应时代的需要而采取的与时俱进的革命性的方法。在当下世界中,马克思主义不仅需要解决中国的独特性,还应该适应当今全球化时代。在共产党的领导下,将马克思主义运用于中国的国情,提出符合当时性的新理念,马克思主义中国化也由此形成了自己的道路。比如中国新时代的新理念,即习近平新时代中国特色社会主义思想的思想,这是马克思主义中国化的最新成果。具体地来看,习近平新时代中国特色社会主义思想揭示我们国家的当前的主要矛盾变化,不再是“人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾”,而是变为“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”。这是回应着中国社会经济发展的深刻变化,强化了中国特色社会主义的发展方向。另一个典型的例子,就是中国的“供给侧结构性改革”,供给侧改革理论的提出,意味着马克思主义中国化在经济领域的突破。供给侧结构性改革的重点是改变供给侧结构,提高经济发展质量和效率,并非单纯依靠传统的需求侧刺激,是对马克思主义关于经济发展的深刻洞察以及满足我国经济从高速增长阶段转向高质量发展阶段转变的需求。总而言之,马克思主义中国化发展过程中的创新路径是一个不断满足时代发展需求的理论创新发展道路,通过一系列政策和理论上的创新,它不仅发展了中国社会主义事业,也给了世界范围内的马克思主义贡献新启迪。

3.2 全球视野下的创新:全球化背景中的中国道路

在全球化的大趋势下,马克思主义中国化应对的是

中国和世界。在这种过程中,中国的“一带一路”倡议、新型全球治理秩序、国际合作新模式,都体现出马克思主义中国化的全球视野。而且,“一带一路”倡议是我国面对全球化背景下提出的重大举措,不仅促进了我国与世界各个国家的经贸往来,而且促成了区域一体化的发展,体现了我国在全球治理方面的全新角色定位。它所涵盖的内容包括基础设施建设、经贸往来、人文交流等,不仅增进了我国与其他国家之间的互动,同时也进一步促进了全球范围的经济更加公平、包容、合作、共赢的向前发展。例如,我们开放中欧货运班列,使得我国与欧洲国家之间的贸易往来多了一条通道,极大地促进了区域经济一体化的合作发展,这是马克思主义中国化的独特运用。此外,我们提出了“全球治理”的概念,提倡加强国际合作,实现互利共赢,希望能够建立一个更加公平、合理的国际秩序。通过这一系列的创新路径,突破回答了全球一体化下资源配置紊乱和国际鸿沟问题,体现了中国意在为世界提供中国方案的不懈努力。通过这种新举措,我们一方面在国内深化改革和更新换代,另一方面在国际层面上慢慢地强化自身影响力。全球眼光下的马克思主义中国化,既展现的是我国对于世界问题的深入思索态度,也为我们建立全球治理体系提供了中国的方案。

3.3 人民至上:马克思主义中国化与人民群众的紧密联系

“人民至上”是中国特色马克思主义的根本精神理念,核心表述为群众是社会发展的最终力量,是发展必须立足于满足人民的需求和满足人民的美好生活追求。中国共产党以人民利益为先,实现中国特色社会主义事业的持久发展。比如我国的脱贫致富战,仅用短短几十年,我们就成功带领近1亿人口脱离贫困线,创造世界罕见的减贫奇迹。这也是马克思主义中国化政治理念的实践运用,也是“人民至上”核心精神的实实在在落地效果。习近平总书记强调:“中国将继续巩固和拓展脱贫攻坚成果,扎实推进共同富裕,不断提升民生福祉水平。”实现共同富裕是我们中国特色社会的发展要求,也是我们的战略目标,同时也是先富带后富、逐步递进分阶段的过程,这是中国马克思主义对于“人民至上”的充分贯彻和有效回应。另一个例子则是为公共服务和社会安全保障建设等方面所进行的努力。在中国医药卫

生体制、教育均衡发展和养老保障等问题上都给予了政策性支持,这是基于以人民最基本生活为根本的发展政策。马克思主义在发展的进程中对社会公平正义的理念,将“人民至上”贯彻其中。总而言之,在马克思主义中国化的过程中,“人民至上”的理念保证了社会的发展成果人民都能够从中获益,推动着中国特色社会主义的不断发展,更体现了马克思主义在时代的创新和生命力。

4 结语

马克思主义中国化是马克思主义在与中国实践结合中不断创新、与时俱进、适应时代需求和人民需求的发展过程,从毛泽东思想,到中国特色社会主义,直到提出的习近平新时代中国特色社会主义思想,都和时代条件同行。中国特色社会主义在思想上创新,并在世界舞台上表达中国特色解决世界难题;但在全球政治经济不稳定和理论与实践一致性等方面,我们的理论创新、贯彻人民至上的立场、不断提高政策效果都是进一步的工作。这将进一步巩固和提升我们以中国特色社会主义迈向新的胜利高度。同时,马克思主义中国化道路也将在理论和实践上给我们中华民族伟大复兴以强有力的指导。

参考文献

- [1] 黄桂林. 马克思主义中国化时代化的理论内核与实现路径研究[J]. 新丝路, 2024(19):0064-0066.
- [2] 俞科 梁玉春. 以情感建构提升马克思主义中国化理论认同:价值意蕴,逻辑理路,实践路径[J]. 重庆社会科学, 2023(7):106-123.
- [3] 成辉. 数字化背景下马克思主义中国化理论在乡村传播的路径研究[J]. 传播与版权, 2024(1):78-80.
- [4] 周朋. 深刻理解“中国化时代化的马克思主义行”的内在逻辑研究[J]. 安徽冶金科技职业学院学报, 2024, 34(1):67-68.
- [5] 于嘉涛. 马克思主义中国化路径下的中国式现代化进程:人民性导向与实践探讨[J]. 中文科技期刊数据库(文摘版)社会科学, 2024(5):0209-0212.
- [6] 周春晓. “中国话语”融入“马克思主义基本原理”课专题教学的路径研究[J]. 大学(思政教研), 2024(15):59-62.

姓名:李梦兰,2004年7月21日,性别:女,民族:土家族,籍贯:湖北恩施,学历:本科,研究方向:中国共产党历史。单位:延安大学,省市:陕西省延安市河庄坪镇延安大学新区,邮编:716000